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graphie der Gewalt aus den Fernsehsen-
dungen zu streichen; sie verstarkt in der Tat
die vorhandene Bereitschaft — ein Allheil-
mittel gegen die wachsende Not wére es
nicht. Dazu bediirfte es kollektiver Program-
me, um den Kindern in ihren ersten Lebens-

jahren den ihnen zustehenden Wurzelboden
fur seelische Stabilitat zu geben, statt Mut-
ter und Kinder mit bosem Hochmut den Be-
diurfnissen unserer Industriegesellschaft an-
zupassen. Wieviel Schreckliches muB noch
geschehen, um endlich damit zu beginnen?

Einfithrung in den Begriff des spezifischen Gewichts
Ein Beispiel fiir den Sachunterricht (2. bis 4. Klasse)

Joseph Eigenmann, Xaver Winiger

Die folgende Lektion, die von J. Eigenmann
und X. Winiger in einer zweiten Primarklasse
erprobt wurde, ist nicht nach streng wissen-
schaftlichem Verfahren entwickelt worden,
sondern stellt vielmehr das Produkt theore-
tischer Uberlegungen dar, die in der schwei-
zer schule Nr. 7/8 iber den Sachunterricht
gemacht wurden. Diese Lektion steht in di-
rektem Zusammenhang mit dem in jener
Nummer abgedruckten Artikel von J. Eigen-
mann (ber die Normenproblematik, wo im
letzten Abschnitt einige flir den Sachunter-
richt zentrale Thesen und Postulate zusam-
mengefaBt wurden. Die Lektion hat dafir
nicht exemplarischen, sondern héchstens il-
lustrativen Charakter, um einige der Thesen
zu konkretisieren und unter dem Aspekt der
praktischen Unterrichtstétigkeit verstehen
zu kénnen. CH

I. Zielsetzung und Begriindung der
Unterrichtseinheit

1. Allgemeine Zielsetzung:

Der Schiler soll mit grundlegenden Begrif-
fen der Physik vertraut gemacht werden.
Dies hat zum Ziel, PhAnomene seiner nahe-
ren Umwelt sachgerecht erklaren zu konnen
und diesen mit sachlich objektiver Distanz
zu begegnen. Sich in seiner Umwelt zurecht-
finden konnen heiBt nicht, die Dinge des
Alltags nur benennen kdénnen, sie in jeder
Situation als Selbstverstandlichkeiten zu be-
trachten, sie als Vertrautheiten zu «Ulberse-
hen» und sie gerade deshalb als der nahe-
ren Betrachtung und Untersuchung unwir-
dige Erscheinungen abzutun. Sich in seiner
Umwelt zurechtfinden konnen heiBt viel-
mehr, die Ereignisse und Dinge des Alltags

in ihrer Bedeutung verstehen und ihre Er-
scheinungsform erklaren kénnen. Dem Kind
soll die Moglichkeit eroffnet werden, gerade
den Dingen seiner naheren Umwelt erlebnis-
intensiv begegnen zu konnen; erlebnisinten-
sive Begegnung kann unserer Ansicht nur
stattfinden, wenn das Kind befahigt wird,
den Erscheinungsformen dieser Dinge Er-
klarungen zu geben, um sie verstehen zu
kdnnen.

Zudem verfolgen wir in Form einer Annahme
die Absicht, durch solche Zielsetzungen die
kognitive Struktur des Kindes zu fordern.
Dabei kann es zum Beispiel darum gehen,
das Abstraktionsvermégen der Schiler sy-
stematisch zu Uben und gewisse grundle-
gende operatorische Merkmale einzufihren.

2. Das Lernziel der Unterrichtseinheit

In einer ersten Unterrichtseinheit, die hier
dargestellt wird, soll der Schiler folgende
Fahigkeit erwerben, als Beitrag zum allge-
meinen Ziel:

Wenn dem Schiler Gegenstande aus seiner
Umwelt vorgegeben werden, deren Gewicht
und Beschaffenheit er teils bereits kennt,
teils noch nicht kennt, kann er in einer
miindlichen Uberprifung (siehe praktischer
Teil) voraussagen, ob diese schwimmen
oder untertauchen. Er kann diese Voraus-
sagen ohne Hilfe des Lehrers machen, es
werden ihm daflir aber die notwendigen In-
strumente (Waage, GefaBe usw.) zur Verfu-
gung gestellt. Das Lernziel ist dann erfillt,
wenn der Schiler in allen Fragen korrekte
Voraussagen machen und diese jeweils be-
grinden kann. Das heiBt: Von beliebigen
Materialien bestimmen kénnen, ob sie spezi-
fisch leichter oder schwerer sind als Wasser.



ll. Theoretischer Teil

1. Einige Ergebnisse aus der Erprobung der
Unterrichtseinheit

Die folgende Unterrichtseinheit wurde in ei-
ner zweiten Primarklasse erprobt. Wir ver-
wendeten dafiir rund 3 Stunden. 70 Prozent
der Schiiler hatten das von uns gesteckte
Lernziel ganz erreicht. Wahrend des Unter-
richts stellten wir fest, daB ein gréBerer Teil
der Kinder die notwendigen Eingangsvor-
aussetzungen fiir diese Unterrichtseinheit
noch nicht besaB. Wir muBten tGiber 90 Minu-
ten zur Abklarung und Einiibung der noch
vorhandenen, notwendigen Lernbedingun-
gen einsetzen. Trotz dieser verhaltnismaBig
langen Einflihrung muBten wir feststellen,
daB nach diesem Unterrichtsabschnitt im-
mer noch 25 Prozent der Schiiler nicht alle
Voraussetzungen beherrschten. Da es sich
um eine einmalige Erprobung handelte, und
da wir die Schiler vorher nicht kannten, ent-
schlossen wir uns, dennoch die Hauptphase
des Unterrichts durchzufiihren, in der Hoff-
nung, daB bei den praktischen Ubungen ein
weiterer Teil der Schiiler gewisse fehlende
Lernbedingungen erwerben wiirden. Es ging
uns vor allem darum, zu wissen, inwieweit
sich diese Lektion bereits in einer zweiten
Primarklasse durchflihren 1aBt und inwieweit
unser methodisches Vorgehen von Erfolg ist.
Dabei machten wir die Erfahrung, daB ein
Lernziel dieser Komplexitat in der zweiten
Klasse im Prinzip realisierbar ist, daB aber
der Lehrer mit groBen Schwierigkeiten und
mit verhaltnisméaBig groBem Zeitaufwand zu
rechnen hat. Je nach Eingangsvoraussetzun-
gen der Schiiler ist es deshalb von Vorteil,
diese Unterrichtseinheit etwa in der vierten
Klasse durchzufiihren.

Bei der Uberpriifung des Lernziels machten
wir ebenfalls die Erfahrung, daB trotz sorg-
faltiger Durchfiihrung der Einheit ein gréBe-
rer Teil der Kinder noch stark gegenstands-
gebundene Antworten geben (z. B. «Dieses
Stuck ist aus Eisen; weil Eisen nicht
schwimmt, schwimmt auch dieses Stiick
nicht» usw.). Wenn wir jeweils die Schiiler
aufforderten, diese Begriindung zu differen-
zieren, wiederholten sie sich héaufig oder
sagten, sie wuBten es nicht. Solche und ahn-
liche Ergebnisse zeigten uns deutlich, daB
der Schiler auf dieser Stufe nur unter er-
schwerten Bedingungen dazu gebracht wer-

den kann, verhéltnismaBig abstrakte Erkla-
rungen fur — oberflachlich gesehen — sehr
einfache Vorgange zu geben.

2. Einige Uberlegungen zum Unterrichts-
ablauf

21. Auf welchem Weg kann das Ziel
erreicht werden?

Selbstversténdlich gibt es mehrere Wege,
um ein Ziel dieser Art erreichen zu kénnen.
Wir wéhlten folgendes Verfahren: In einem
ersten Schritt wurde der Schiiler auf das
Problem hingelenkt und motiviert, es zu 16-
sen. In einem zweiten Schritt wurden die
Eingangsvoraussetzungen der Schiiler ab-
geklart und eingeubt (Gewicht, Manipulatio-
nen mit der Waage, Volumen; siehe dazu
praktischer Teil). In einem dritten Schritt er-
arbeiteten wir gemeinsam eine Problemlo-
sung. Daflir wahlten wir ein moglichst kon-
kretes Verfahren. Wir verwendeten eine
Waage, auf der zwei durchsichtige GefaBe
— auf der linken das eine und auf der rech-
ten. Seite das andere — mit gleicher Form
angebracht waren. In das eine GefaB legten
wir jeweils den zu untersuchenden Gegen-
stand (z. B. Holz, Eisen, Kork usw.), so daRB
er den Raum des GeféBes vollig ausfiillte.
In das andere GefaB fiillten wir solange Was-
ser, bis gleiche Mengen vorhanden waren.
Der Stand der Waage zeigte an, welche Sei-
te jeweils schwerer bzw. leichter war. Auf
dieser theoretischen Grundlage konnte der
Schiiler Voraussagen lber die Schwimmei-
genschaften des Materials machen, die dann
immer unmittelbar Uberprift wurden. Nach
diesem Schritt und nach einer ausfiihrlichen
Ubungsphase wurde das Lernziel miindlich
uberpruft.

2.2. Motivation, Problemleistung und
Problemldsung

Im Motivationsteil ging es darum, den Schii-
ler auf die Problemstellung hinzulenken und
ihn so zu motivieren, daB er aus eigenem
Antrieb heraus gewillt war, das vorgegebene
Problem zu l6sen. Konkret hatte dieser moti-
vationale Teil zum Ziel, den Schiler dazu
zu bringen, daB er sich nicht mehr nur mit
spezifisch gegenstandsgebundenen Antwor-
ten zufrieden gab, sondern mit Hilfe von Ge-
neralisationen Begriindungen abgab. In
Form eines Beispiels heiBt das: Wenn dem
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Schiiler ein Gegenstand (z. B. ein Stick
Holz) vorgegeben wird und man ihn fragt,
ob dieser Gegenstand schwimme oder un-
tertauche und warum dies so sei, dann sollte
die Antwort nicht etwa lauten: «Holz
schwimmt, weil Holz schwimmt, schwimmt
dieser Gegenstand.» Der Schiler sollte bei
einer solchen Antwort gleichzeitig auch be-
griinden koénnen, warum Holz (Generalisa-
tion) schwimmt. Hier kdnnte die Antwort et-
wa lauten: «Weil Holz leichter ist als Wasser,
schwimmt es; dieser Gegenstand ist aus
Holz, deshalb schwimmt er.» Diese Antwort
kann durchaus auf verstehendem, sinnvol-
lem Lernen beruhen; der Schiler kann aber
eine solche Antwort nach einiger Ubungszeit
auch ohne jegliches Verstandnis abgeben,
namlich dann, wenn er diese Generalisation
durch einfaches, sinnloses Auswendiglernen
erworben hat. So kann es méglich sein, daB
er bei allen Gegenstédnden seiner naheren
Umwelt, die man ihm vorgibt (Holz, Eisen,
Blei, Kork, Gummi, Papier usw.), richtig ant-
worten, ohne daB er die Bedeutung «schwe-
rer als» bzw. «leichter als» tatsachlich er-
faBt. Methodisch gesehen missen wir also
ein Verfahren finden, durch das sinnvolles
Lernen gewéhrleistet wird und bei dem fol-
gende Kriterien berlicksichtigt werden:

a) Der Schiiler muB den zu untersuchenden
Gegenstand identifizieren und ihn in die be-
treffende Klasse einordnen konnen (z. B.
Klasse Holz, Klasse Metalle wie Eisen, Blei,
Klasse Kunststoffe usw.).

b) Er muB das Gewichtsverhéaltnis von Was-
ser und der betreffenden Gegenstandsklas-
se bestimmen konnen.

c) Wenn es nicht moglich ist, den betreffen-
den Gegenstand einer eindeutigen Klasse
zuzuordnen bzw. wenn es flir den Schuler
um einen unbekannten Gegenstand handelt,
dann muB der Schiiler trotzdem fahig sein,
einen Weg zu finden, der es ihm ermdoglicht,
eine Voraussage lber die Schwimmfahig-
keit des Gegenstandes zu machen,

d) er muB gleichzeitig verstehen, daB das
Gewichtsverhiltnis ein besonderes Charak-
teristikum hat (namlich identisches Volu-
men, siehe praktischer Teil).

2.3. Sinnvolles Lernen und Eigenaktivitét
des Kindes

a) Mehrere Richtungen der Psychologie,

aber auch die Praxis zeigen, daB verstehen-

des Lernen, wie es in der folgenden Unter-
richtseinheit notwendig sein wird, nur er-
reicht werden kann, wenn der Lehrer so un-
terrichtet, daB der Schiiler zur Aktivitat auf-
gefordert wird. Haufig wird aus einer ver-
kiirzten Sichtweise behauptet, daB solche
Aktivitdt nur dann zustande komme, wenn
der Schiiler entdeckend, problemlosend
lernt. Dies muB keineswegs der Fall sein.
Entdeckendes Lernen ist nicht ein methodi-
sches Instrumentar, sondern etwas zielspe-
zifisches, und nicht unbedingt eine Notwen-
digkeit, um sich komplexere Schemata an-
zueignen. Wichtiger ist es, daB der Lehrer
an dem bereits vorhandenen Wissen, an den
bereits vorhandenen Denkgewohnheiten und
Denkschemata des Kindes anknupft, so dafB
es dem Kinde ermoglicht wird, die einzelnen
Unterrichtsschritte nachvoliziehen zu kon-
nen. Nur wenn der Lehrer bei den vorhan-
denen kognitiven Strukturen der Kinder an-
kniipft, wird das Kind sinnvoll das Neue er-
werben.

b) Gleichzeitig muB aber noch folgender
Faktor mitberiicksichtigt werden: Der sinn-
volle Nachvollzug allein gewahrt noch kein
sinnvolles Lernen. Wenn das Kind die ein-
zelnen Schritte ausfihrt, dann hat das nur
dann einen Sinn, wenn es fahig ist, den ein-
zelnen Schritt in ein groBeres Ganzes ein-
zubetten. Dies bedeutet Lernen in Richtung
auf Gesamtstrukturen. Ein isolierter Nach-
vollzug hat dann erst fiir das Kind die ge-
wiinschte Bedeutung, wenn es diesen in
eine Gesamtstruktur integrieren kann.
Methodisch gesehen missen also fur den
Unterricht noch zwei weitere Bedingungen
erflllt werden:

1) Der Unterricht muB so aufgebaut sein,
daB das Kind die einzelnen Operationen ver-
stehend nachvollziehen und daB

2) das Kind die isolierten Handlungsweisen
in eine Gesamtstruktur integrieren kann.

2.4. Die Eingangsvoraussetzungen der
Schiiler

Damit die oben erwahnten zwei Bedingun-
gen erfullt sein konnen, muB der Lehrer ge-
nauestens die Eingangsvoraussetzungen der
Schiiler kennen. Wenn beispielsweise der
Schiiler den Begriff «identisches Volumen»
(konkret z. B.: «es hat gleich viel Holz und
Wasser», der dieser Unterrichtseinheit sach-
logisch vorausgeht, nicht erworben hat,



dann kann in keinem Fall sinnvolles Lernen
stattfinden. Fur das hier vorgestellte Lern-
ziel missen folgende Eingangsvorausset-
zungen vorhanden sein:

a) Der Schuiler versteht die Ausdriicke

«gleich schwer», «schwerer als», «leichter
als», «gleich viel», «mehr als», «weniger
als»;

b) er kann mit der Waage manipulieren
(schwerer als, leichter als usw.);

c) er kann das Volumen fester und fliissiger
Materialien intuitiv (durch Abschétzen, nicht
durch Berechnen) bestimmen (z. B. «in die-
sem GefaB hat es gleichviel Holz wie Was-
ser»).

Methodische Konsequenzen: Diese Ein-
gangsvoraussetzungen mussen bei allen
Schiilern vorhanden sein. Sie miissen, wenn
notig, vor der Unterrichtseinheit systema-
tisch eingelibt werden.

Iil. Praktischer Teil: Eine Unterrichtseinheit
fiir die vierte Primarklasse

L__Jm die im theoretischen Teil formulierten
Uberlegungen unterrichtspraktisch zu ver-
wirklichen, schlagen wir folgenden Weg vor:

1. Phase der Problemstellung

Zu Beginn der ersten Lektion versammeln
sich die Schiler kreisférmig um einen mag-
lichst groBen Tisch, auf dem eine Menge
Materialien ausgebreitet ist (eine Waage, ein
wenn moglich durchsichtiges Wasserbek-
ken, Holz, Metalle, Glaser verschiedener
GroBen, Steine, Sagex, Papier, Kork, Ol
usw.). Der Lehrer nimmt willkirlich einen
der Gegenstédnde, reicht ihn einigen Schii-
lern, fragt nach dem Gewicht (schwer —
leicht), der Konsistenz (fest, flissig, pords,
hart, weich usw.) und schlieBlich auch nach
dem Namen (Metall, Eisen, usw.).

Nachdem jeweils die Schiiler auf alle drei
Charakteristiken geantwortet haben, stellt
der Lehrer die Frage nach der Schwimmei-
genschaft des Materials (z. B. «Was glaubt
ihr, schwimmt dieser . . . (Zapfen, Stein usw.)
wohl, oder wird er untertauchen? Wird er
schnell oder langsam sinken?» usw.) Nach-
dem eine Anzahl Schiiler geantwortet haben,
uberprift der Lehrer oder ein Schiiler die
Annahme, indem er den Gegenstand ins
Wasser legt. Bei diesem Wechselspiel zwi-
schen Frage, Annahme und Uberpriifung

sollten moglichst alle Schiller abwechs-
lungsweise aktiv teilnehmen kénnen. Es soll-
ten etwa zehn Gegenstande in dieser Weise
untersucht werden, die dem Schwierigkeits-
grad nach immer etwas komplexere Formen
annehmen. Zuerst etwa Holz, Eisen, Steine,
Kork, dann vielleicht Kunststoffe (Sagex,
Gummi), aber auch flissige Stoffe (Ol) und
schlieBlich vielleicht verschiedene Bimsstei-
ne. Die Schiiler werden voraussichtlich die-
sen Gegenstand als Stein charakterisieren.
Der Lehrer reicht ihn den Schiilern absicht-
lich nicht, damit sie nicht vom Gewicht her
Schlusse ziehen kdnnen. Die Schiiler werden
voraussichtlich etwa folgendermaBen argu-
mentieren: «Weil alle Steine untertauchen,
ist es klar, daB auch dieser untertaucht.»
Auch diese Aussage soll Uberpruft werden,
indem der Lehrer oder ein Schiiler den Stein
ins Wasser legt. Bei dieser Uberprifung soll-
te in mindestens einem Fall das Gegenteil
bewiesen werden.

Die steigende Schwierigkeit und (Uberra-
schenden Uberpriifungsergebnisse werden
den  Schuler motivieren, mehr Uber dieses
Phanomen zu erfahren. Er wird Fragen stel-
len. Auf diese Fragen gibt der Lehrer das
Ziel der Lektion bekannt: Wir werden zusam-
men mit Hilfe der Waage und den anderen
Materialien auf dem Tisch untersuchen und
feststellen, warum es auch Steine gibt, die
schwimmen, warum dieses Ol schwimmt
USW.

2. Einubung und Abkldrung der Eingangs-
voraussetzungen

2.1. Allgemeine Vorbemerkungen

Diese zweite Phase des Unterrichts muB3 be-
sonders sorgfaltig durchgefihrt werden. Der
Lehrer sollte erst dann weiterfahren, wenn
alle Schuler der Klasse folgende Ziele, wel-
che die Eingangsvoraussetzungen darstel-
len, erreicht haben:

a) Alle Schuler unterscheiden die Ausdriik-
ke «schwerer als», «leichter als», «gleich
schwer» —

b) Alle Schiler kénnen mit Hilfe der Waage
feststellen, welcher von zwei Gegenstanden
(der auf der linken oder der auf der rechten
Seite der Waage) leichter bzw. schwerer ist,
oder ob beide gleich schwer sind;

c) Alle Schiler koéonnen voraussagen, in
welches von zwei leeren GefaBen mit glei-

368



369

cher Form mehr Wasser oder gleich viel
Wasser (Sand usw.) geschuttet werden kann,
und welche Folgerungen jeweils auf das Ge-
wicht der Materialien gezogen werden kon-
nen (z. B.: Es ist auf beiden Seiten gleich
viel Wasser, und das Gewicht ist ebenfalls
gleich).

Je nach Eingangsvoraussetzungen der Schu-
ler kann diese Phase kirzer oder langer
sein. Besonders das dritte Ziel ist von gro-
Ber Wichtigkeit. Zur Abklarung bzw. Ein-
ubung dieser Eingangsvoraussetzungen
schlagen wir folgendes Vorgehen vor:

2.2. Abkldrung und Einlibung der Eingangs-
voraussetzungen

Der Lehrer 1aBt von einem Schiler jeweils
zwei Gegenstdnde auswahlen und auf die
Waage legen, eine Gruppe von Schilern be-
stimmt das Gewicht. Je nach Kenntnisstand
der Schuler kann diese Phase auch uber-
sprungen werden, sofern der Lehrer dies-
beziiglich die Entwicklungsstufe der Kinder
kennt.

In einem zweiten Schritt wird das Gewicht
von flissigen Stoffen (z. B. Wasser) be-
stimmt. Zuerst legt der Lehrer zwei durch-
sichtige GefaBe gleicher Form und identi-
schem Volumen auf die Waage. Das eine Ge-
faB wird aufgeflllt, das andere bleibt leer.
Die Schiiler bestimmen, wieviel Wasser in
das leere GefaB geschittet werden muB, da-
mit beide Seiten gleich schwer sind. Auch
diese Phase kann natlrlich uUbersprungen
werden, sofern der Lehrer bereits weiB, daB
alle Schuler diese Verhaltnisfragen schon
kennen.

Da im folgenden jeweils mit zwei unter-
schiedlichen Stoffen (z. B. Wasser—Holz; Was-
ser—Metall usw.) operiert wird, ist es zu emp-
fehlen, in einem dritten Schritt die folgende
Ubung mit besonderer Sorgfalt auszufiihren.
Auf der Waage stehen wiederum zwei durch-
sichtige GefaBe. Das eine ist mit Wasser ge-
fullt. Der Schiler wird aufgefordert, in das
andere Holz (z. B. in Form von Sagemehl) zu
legen, bis es gleich viel Sdgemehl hat wie
Wasser. Von daher kann wiederum die Ge-
wichtsfrage gestellt werden (es hat zwar
gleich viel Material in beiden GefaBen, aber
die beiden sind ungleich schwer). Das Glei-
che kann mit anderen Materialien eingetbt
werden (Kork, Sagex, Eisen, Spéne usw.).
Dieser letzte Schritt, der eine Verfeinerung

des dritten Ziels (Punkt 1c) darstellt, muB
ebenfalls von allen Schilern beherrscht wer-
den.

2.3. Problemlésung

a) Bendtigte Materialien: Bis zu diesem
Punkt spielte die Form der Materialien keine
Rolle. Der Lehrer wird also wenig Mihe ha-
ben, diese, besonders unter Mithilfe der
Schiiler, aufzutreiben. Damit er auch fir die
folgende Unterrichtsphase mit der Material-
beschaffung wenig Zeit verliert, ist zu emp-
fehlen, folgende Gegenstande zu verwen-
den:
— je zwei Reagenzglaser oder anhliche Ge-
faBe mit gleichem Volumen und gleicher
Form, welche einen solchen Innendurchmes-
ser haben, daB runde, feste Kdrper genau
hineinpassen. Beispielsweise sind Eisenstan-
gen beliebiger Lédnge mit entsprechendem
Durchmesser leicht auffindbar. Reagenzgla-
ser haben den Vorteil, genauere MaBergeb-
nisse abzugeben und Zeit zu sparen.
— Verschiedene Flissigstoffe (Ol, Benzin
usw.), aber auch Sand, Sdgemehl usw.
— Weiche Materialien (Holz, Kork, Sagex
usw.), welche ebenfalls genau in das GefaB
einpassen. Es handelt sich also um schwim-
mende, feste Stoffe, in die aber z. B. Metall-
stifte (N&agel) eingelegt wurden, so daB der
Schiiler nicht zum voraus sagen kann, ob
der betreffende Gegenstand schwimmt oder
untertaucht.
b) Die Unterrichtsschritte in der Phase der
ProblemlGsung

1. Schritt: Kurze Wiederholung in der Phase
der Problemlésung

Nachdem der Lehrer die Eingangsvorausset-
zungen abgeklart und eingelbt hat, ist es
notwendig, kurz nochmals die Problemstel-
lung vor Augen zu fuhren. Dieses Mal arbei-
tet er aber mit besonders ausgewahltem Ma-
terial: Der Lehrer wahlt z. B. einen runden
Eisenstab von etwa 2 cm Lange. Die Schuler
werden natlrlich auf die Frage des Lehrers,
ob er schwimmt oder untertaucht, unmittel-
bar richtig antworten kénnen. Auf die Her-
ausforderung des Lehrers «Warum aber
taucht er unter, erkldre uns das!» werden
Antworten folgender Art kommen: «Weil Ei-
sen nicht schwimmt» usw. Diese gegen-
standsgebundene Antwort ist ungenigend.
Es wird aber wahrscheinlich nicht lange



dauern, bis ein Schiler sagt, daB ein Gegen-
stand, der schwerer ist als Wasser, unter-
taucht und umgekehrt. Sobald Antworten
dieser Art gegeben werden, sollten diese
durch mehrere Repetitionen und Ubungen
vertieft werden, indem auch andere Materia-
lien hinzugezogen werden.

2. Schritt: Differenzierung der Problem-
stellung

Wie wir bereits im theoretischen Teil er-
wahnten, kénnen Schiilerantworten der Art
«weil es schwerer bzw. leichter ist als Was-
ser» zu Scheinbegriindungen fiihren, nam-
lich dann, wenn der Schiiler solche Antwor-
ten auswendig und rein automatisch (sinn-
loses Lernen oder Lernen, ohne den Ge-
samtzusammenhang zu sehen) aufnimmt.
Deshalb haben wir hier folgenden Zwischen-
schritt eingeschaltet:

Sobald der Schiiler mehrmals mit Antworten
der Art «weil es schwerer bzw. leichter ist
als Wasser» argumentiert hat, nimmt der
Lehrer den betreffenden Gegenstand (z. B.
den Eisenstab), legt ihn in das Reagenzglas
auf der Waage und schittet in das andere
solange Wasser nach, bis die Waage an-
zeigt, daB das Wasser «schwerer» ist als
das Eisen. Dies ist natirlich nur dann mog-
lich, wenn die Wassermenge gréBer ist als
die des Eisens.

Wasser Eisen
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Der Lehrer relativiert also die Schiilerant-
wort, wenn er sagt: «Aber jetzt ist doch das
Wasser schwerer! Du hast aber gesagt: ,Weil
Eisen schwerer ist als Wasser’ . . .I?» Dieses
Wechselbeispiel zwischen Frage und Ant-
wort sollte solange durchgefiihrt werden
(auch mit Gegensténden, die schwimmen),
bis der Schiiler entdeckt, daB in beiden Ge-
faBen identische Mengen vorhanden sein

miissen, um sagen zu kénnen «schwerer als,
leichter als».

3. Schritt: Eigentliche Problemlésung

An diesem Punkt angekommen, ist das Pro-
blem im Grunde genommen bereits gelost
und die «Beweisforderung» erflillt. Es ist
aber mit einiger Sicherheit anzunehmen,
daB der groBte Teil der Schiiler diese Ope-
ration nicht oder nur unvollstdndig nach-
vollzogen hat. Der Lehrer muB also mit den
Schiilern weitere Ubungen machen und das
Dargebotene systematisch «verinnerlichen»
(Aebli 1968). Fiir diese Ubungsphase schla-
gen wir grob folgende Fragenkette vor: Der
Lehrer nimmt einen Gegenstand (Eisen,
Kork, Holz, Sagex usw., dann aber auch Ol,
Benzin, Sand usw.). Alle Gegenstande miis-
sen genau in das Reagenzglas passen, in
der Lange kénnen sie natlirlich variieren
(der Lehrer kann auch abwechslungsweise
von den Schiilern Gegenstande wéhlen las-
sen). Dann stellt er Fragen in folgender Rei-
henfolge, auf die jeweils Schiilerantworten
kommen:

«Wird dieser Gegenstand schwimmen oder
untertauchen? (Schiiler .. .)

«Warum wird er untertauchen?» (Schiiler:
«Weil er aus Eisen ist.»)

«Warum taucht Eisen unter?» (Schiiler «Weil
es schwerer ist als Wasser.»)

«Kannst Du mir das auf der Waage bewei-
sen?» (Schiiler beweist.)

«Aber wenn ich nun noch mehr Wasser in
das Glas fille, dann ist das Wasser schwe-
rer?» (Schuler: «Ja schon, aber es muB in
beiden Glasern gleich viel haben!»)

Es sollten etwa 5 bis 10 Gegenstédnde in die-
ser Weise durchgeilibt werden. Damit aber
die Antworten der Schiiler nicht automati-
siert werden, kann der Lehrer folgende Va-
riationen einbauen (sinnvolles Lernen):

a) Er verdeckt z. B. die rechte Seite der
Waage mit einem Karton, so daB die Schuler
nicht sehen konnen, welchen Gegenstand
er in das Reagenzglas legt. Auf der andern
Seite schiuttet er — vor den Augen der Schii-
ler — Wasser hinein, bis auf beiden Seiten
identische Mengen vorhanden sind. (Der
Lehrer sagt, daB er so viel Wasser hinein-
schutte.)
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Wasser
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Gegenstand?
schwimmt er?

Der Lehrer stellt dann etwa folgende Fragen:
«lch habe hier (auf der rechten Seite) einen
Gegenstand ins Glas gelegt. Wird dieser
wohl schwimmen oder untertauchen? Schaut
die Waage an...! Was kdénnte es flir ein
Gegenstand sein?» (Sagex . . .)

b) Der Lehrer nimmt mehrere Holzstabe, in
die N&gel eingeschlagen sind. Er legt sie
ins Wasser. Einige tauchen unter, einige
nicht. Die Schiiler kommentieren. Nachher
fragt der Lehrer: «Wie kann man zeigen,
welche der drei Gegenstidnde schwimmen
und untertauchen, ohne daB man sie ins
Wasser legen muB?» Einige Schiler flhren
die Demonstration an der Waage durch.

c) Porése Materialien: Gleiche Ubungen
kénnen zur Differenzierung mit pordsen Ma-
terialien durchgeflihrt werden (z. B. Lava-
gestein). Die Klasse wird feststellen, daB der
Stein zuerst Wasser aufsaugt und erst dann
sinkt.

4. Schritt: Vertiefung und Uberpriifung des
Lernziels in Gruppen

Damit der Lehrer sicher gehen kann, daB
die Schiiler diese GesetzmaBigkeiten ver-
stehen, ist es von Vorteil, wenn er die Schi-
ler einzeln bzw. in Gruppen mindlich ab-
fragt. Dafiir schlagen wir folgendes Verfah-

Umschau

36. Kantonale Erziehungstagung in Luzern

In Anwesenheit von Erziehungsdirektor Dr. Walter
Gut entbot im vollbesetzten groBen Kunsthaussaal
Prof. Dr. Margrit Erni, Seminarlehrerin und Erzie-
hungsrat (Luzern), dem groBen Teilnehmerkreis
und vorab dem Tagungsleiter und Hauptreferen-

ren vor: Die Klasse wird in Vierer-, Flnfer-
oder Sechsergruppen aufgeteilt. Die eine
Gruppe wird an den groBen Tisch gerufen
und Uberprift. Die anderen machen zum
Lernziel passende Gruppenarbeiten. Bei-
spielsweise kann der Lehrer folgenden Auf-
trag geben: Ihr seht hier Gegenstande aus
verschiedensten Materialien (etwa 20: Eisen,
Kork, Blech, Sagex usw.). Beschreibt sie un-
ter folgenden Gesichtspunkten: Benennung
des Materials, Eigenschaften des Materials
(fest, fliissig, hart, weich, porés .. .), Verwen-
dungsweisen des Materials (z. B. Baumate-
rialien . ..), Schwimmeigenschaften des Ma-
terials.

Die Gestaltung dieser Gruppenarbeiten
tiberlassen wir der Fantasie des Lehrers.
Beispielsweise kénnen die Schiiler die Ge-
sichtspunkte auf dem Papierbogen in Felder
eingeteilt darstellen (evtl. mit Skizzen).
Die Uberpriifung des Lernziels sollte nicht
mehr als 6 Minuten pro Gruppe dauern. Da-
zu verwendet der Lehrer Materialien aus der
Unterrichtsphase d). Er variiert die Frage-
stellungen, wie sie unter den Punkten da,
db, dc dargestellt wurden. Jede Gruppe soll-
te mindestens 6 Probleme 16sen kénnen. Da-
von sollte mindestens je ein Problem eine
Variante von da und db sein. Es wére von
Vorteil, wenn die Priifung einige Tage spéter
erfolgen konnte.

5. Schritt: Auswertung der Gruppenarbeiten

Nachdem die Prifungsarbeiten ausgefihrt
sind, kommen alle Schiler zusammen, um
die Gruppenarbeiten fertigzustellen und aus-
zuwerten. Wir Uberlassen die Art der Aus-
fihrung wiederum der Fantasie des Lehrers.
Sie kdnnte beispielsweise mit dem Zeich-
nen oder mit einer Sprachubung kombiniert
werden.

ten, Univers.-Prof. Dr. Franz Zéchbauer (Salzburg/
Miinchen), den WillkommgruB. Prof. Zéchbauer,
bekannter Fachpublizist, ist nicht zum erstenmal
Gast der Kantonalen Erziehungstagungen, son-
dern hat in Luzern bereits einmal in diesem
Kreise das Thema «Kritik» behandelt.

Prof. Dr. Erni selbst umriB das diesjahrige Ta-
gungsthema «Kontakt — Konflikt — Kommunika-
tion» und erinnerte an das Nietzsche-Wort: «Das
Du ist vor dem Ich. Das Du kann sich nur bilden
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